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Nagyobbszabásu offenzívat 
indítottak a németek Leningrad

vidékén
Általában megélénkültek a harcok az arcvonal északnyugati 
szakaszán. Szebasztopol körül egyre fokozódik a harcok heve
Az Aleulí szigeteken megszálltak a japánok több ellenséges támaszpontot

Bernből jelentik: (B. T.) A keleti 
arcvonal északnyugati szakaszán meg­
élénkültek a harcok. A német csapatok 
Leningrád közelében nagyobbszabásu 
támadást indítottak. A Szebasztopol 
körüli harcok igen kemények és a 
bolsevisták igen szívós ellenállást ta­
núsítanak. Nagymennyiségben vetettek 
küzdelembe nehéz harci gépeket. Né­
met részről óriási mennyiségű nehéz­
tüzérséget összpontosítottak.
Zürichbe érkezett jelentés szerint a 
szebasztopol! offenziva hevessége az 
utoksó 24 órában jelentősen fokozódott. 
Német és román csapatok zöme több 
kiserődöt rohammal elfoglalt.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti; Német harci ée 
zuhanóbombázó repülőgépek kedden az 
arcvonal középső szakaszán eredm *- 
nyesen támadták a bolsevisták csapat­
gyülekezéseit. Német repül ’»k minden 
féle nagyságú bombákkal árasztottak 
el a csapatokkal megrakott helysége­
ket. Egy nagyobb lőszerraktár a leve­
gőbe repült. A repülők ezenkívül rob­
banásokat és nagy tüzeket okoztak. 
Német repülök ismételt tám irtásokat 
intéztek a szovjet utánpótlási vonalak 
ellen is és fontos csomópontokon, va­
lamint állomásberendezésekben sül ms 
rombolásokat idéztek elő.

Rámából jelentik: A Giornale d'Ita- 
lia közli, hogy olasz hadihajók jelen­
tek meg az orosz vizeken, amelyek 
részt vesznek a szovjet elleni harcban.

Két amerikai repülőgép- 
anyahajó pusztult el már 

Mindway körül
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A császári fő­
hadiszállás jelentette, hogy junius 7-én 
a japán haditengerészeti kötelékek szo­
rosan együttműködve a hadsereg egy­
ségeivel, az Aleuti szigeteken megszáll­
tak több ellenséges támaszpontot. A 
hadműveletek még folynak.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Az 
amerikai tengerészeti hatóságok közle­
ményt adtak ki, amely szerint jelen­
leg még nincsenek abban a helyzetben, 
hogy az Aleuti szigetek közelében fo­
lyó japán-amerikai csatáról tájékozta­
tást adajnak.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A császári főha­
diszállás bejelentette, hogy a Midway 
szigetek körüli harcok során sikerült 
1 ellenséges repülőgépanyahajót elsü-
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lyeszteni. Az egyik anyahajó az Entar­
hoz tartozott. A japán kötelékek ezen­
kívül lelőttek 120 ellenséges repülőgé- 
price, a másik pedig a Horniét osztály- 
pet és a Midway szigeteken fontos ka­
tonai berendezéseket pusztítottak el. 
Dutch Harbour vidékén elsülyesztettek 
egy nagy ellenséges szállitóhajót, meg­
semmisítettek több olajraktárt, vala­
mint. repülőgéphangárt. A harcok so­
rán egy japán repülőgépanyahajó ei-

sülyedt, egy másik repülőgépanyahajó 
és cirkáló súlyosan megrongálódott. 35 
repülőgépünk nem tért vissza támasz­
pontjára.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a császári 
főhadiszállás kiegészítője közli, japán 
kötelékek Dutch Harbour vidékén 14 
repülőgépet lelőttek, vagy elpusztítot­
tak.
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Őszinte veszteségbeismerésl 
követel az angol sajtó

Ai Uj Nemzedék Írja: Londoni jelen­
té« szerint Norris tábornok." az észak 
afrikai brit páncélos csapatok parancs 
nők a az Erhänge Telcgraphe kairói kü 
lön tudósítója előtt úgy nyilatkozott 
hogy az eddigi harcok felőrlőek voltak 
Különö cn ami a páncélos kötelékeket 
illeti. A brit erők megkísérelték az át 
törő német páncélosokat visszaűzni az 
úgynevezett Ördögkatlanba, de Rnmmc! 
főereje megtartotta állásait. A bir habe! 
ni áevuzást még nem követte nagyobb 
aránvu támadás. König tábornokot, i 
De Gii^Ür párti csapatok főparancsno

kát a déli szakaszon megadásra szólítot­
ták fel.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Több angol 
lap követeli, hogy az angol kormány is­
mét közölje hetenként a hajóelsiilyesz- 
téseket, mint 1941 júniusáig tette. A 
Daily Express vezércikkében hangsú­
lyozza. hogy semmi ok sincs a számada­
tok további i’lhallsratására, mert hiszen 
az é<= ">Vamerikái kormány folytatólago­
san közli a hajóveszteségeket.

— * z elmúlt héten, amikor 24 el- 
sülve:'»*'’ történt, ezvik legnehezebb

hetünket éltük át, — írja a lap. Észak­
amerikai adatok szerint az elmúlt hat 
hónap alatt 251 járművet sülyesztetlek 
el. Minthogy az északamerikai kormány 
maga közli e számokat, semmi ok sincs 
arra, hogy az angol kormány továbbra 
is a hallgatás politikáját folytassa.

Ugyanezzel a kérdéssel foglalkozik S 
Daily Mail is vezércikkében. A lap han­
goztatja, hogy az atlanti csata valameny- 
nyi csata között a legfontosabb. Ha Né­
metországnak sikerül az Atlanti óceá­
non a tengeri uralmat megszereznie. 
Anglia elvesztette a háborút.
— Nyugtalanító hírek érkeznek Észak» 

amerikából, — írja a Daily Mail. — E 
hirek szerint több járművet vesztettek, 
mint amennyit pótolni tudnak és a né­
metek több tengeralattjárót építenek, 
mint amennyit el tudunk sülyesztení.

Buenos Airesböl jelentik (MTI.) A 
Stefani Iroda jelenti: Washingtonból je­
lentik: Hull külügyminiszter egyes dél­
amerikai államokban érezhető kőolaj- 
válsággal kapcsolatban kijelentette, 
hogy az Egyesült Államok csak azoknak 
a délamerikai köztársaságoknak engedi 
meg a köolajszállítást. amelyek hozzá­
járulnák Északamerika katonai erőfeszí­
tés eihez. Ez a nyilatkozat rávilágít a Fe­
hér Ház újabb zsarolási kísérletére a !a- 
’in amerikai államokkal szemben.

Buenos Airesböl jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A külügymi­
nisztérium hivatalos közleményben is­
merteti azt a tiltakozó jegyzéket, ame­
lyet Berlinben és Rómában nyújtottak 
át az egyik tartályhajó állítólagos meg­
torpedózása miatt. Tekintettel art a, 
hogy a támadó tengeralattjáró nemzeti­
sége bizonytalan, külön-külön tiltakozó 
lépéseket tettek Németország és Olasz­
ország kormányainál, miután e két ha­
talom tengeralattjárói működnek az em­
lített övezetben.

Megszavazta a képviselőház 
a zsidó ingatlanokról szóló törvényjavaslatot
A vita során benyújtott határozati javaslatokat egytől-egyig elvetették

Budapestről jelentik: A képviselőház 
mai ülését 10 órakor nyitotta meg 
Tasnády-Nagy András elnök. Bemuat 
ta a felsőház elnökének leiratát & le­
tárgyalt törvényjavaslatokról, majd a 
honvédelmi miniszter nyújtotta be a 
honvédelmi tűzharcos törvény módo­
sításáról ée kiegészítéséről szóló javas 
latot. Kérte a sürgősség kimondását A 
Ház ezután áttért a zsidó birtokok 
igénybevételéről szóló törvényjavaslat 
tárgyalására. Bertalan Kálmán kérte, 
hogy bizonyos esetekben igúnybevr he­
te zsidó birtokoknál tarts tk sz-mi előtt 
a középbirtokok fenntartását. A gyü­
mölcs- és szőlőbirtokok-ól kijelentette, 
hogy azokat tőkeerős ,<er? ’'tények’) :k 
kell juttatni. Oláh Gyórgy szerint íz 
igénybevétel után a fal in a zsidóság

jelenléte még az iddiginol its károsabb 
lesz. Kérte a zsidók elk i! irtásét

Mivel több szónok nem volt, az elnök 
a vitát bereksztette. A földművelésügyi 
miniszter záróbeszédében hangsúlyozta, 
hogy keddi beszédében kifejtette a ja­
vaslat alapciveit ée indokait és az azóta 
felszólalt képviselők már nem hoztak 
fel semmi lényeges szempontot, amelyre 
külön kellene válaszolni. Kérte a hatá­
rozati javaslatok elutasítását és a tör­
vényjavaslat elfogadását. A Ház ezután 
a javaslatot általánosságban elfogadta és 
részletes tárgyalás céljából átküldte az 
illetékes bizottságnak. A benyújtott > a- 
tározati javaslatokat kivétel nélkül el­
utasította a Ház.

Ézután a miniszterelnök jelentését 
fogadták el az 1942. évi «tatisz lkai

munkatervről, majd a városi község: é* 
kerorvosi, valamint egyes közegészség- 
ügyi rendelkezések módosításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalására tértek át. 
flunyady-Búzás Endre előadó ismertet­
te a javaslatot, rámutatva arra, hogy az 
orvosi tisztikar zsidótlanltása a javaslat­
tal végleges megoldást nyer- A javaslat 
ismert 'ése után az elnök az ülést 10 
percre felfüggesztette.

kenderesen fogadja 
a Kormányzó Kállsy minisz­

terelnököt
Berlinből jelentik: tMi 1) "(met la­

pok Budapestről keli.?! üt jel™mésüls- 
ben ismertetik a magyír miniszterel­
nök látogatásával kapcsolatos migyer
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eajtó-vicezhangokat. Rámutatnak arra, 
hogy a magyar sajtó hangsúlyozta a 
Németország és MagyarorszVg közCiii 
ezétszakitíuitatlan barátságot. A Ittrli- 
nej Lokalanzeiger „Fegyverek testvéri­
sége“ címmel cikket közöl, melyben ki­
emeli, hogy Magyarország a1'. VoGr.'iai- 
nak a Führer főhadiszállásán lefolyt 
megbeszélései a kipróbált és bevált ba­
rátság alapján állnak. Ma fegyverrel 
flarcol a non véd a bolsevizmus ellen. 
A valójában ez hosszú idő óta uralkodó 
gondolata a magyar politikának. Elő­

ször belpolitikai téren veit az. majd 
az antikomintern egyezményhez történt 
csatlakozás óta külpolitikai céllá lett.

A MTI jelnti: Kál lay Miklós minisz­
terelnök és külügyminiszter szerdán 
délután Kenderesre utazik és a Kor­
mányzó Ur éífőméllóságánál kihallgatá­
son jelenik meg. A miniszterelnök a 
kihallgatáson részlete* jelentést tesz a 
főméltó«ágú urnák németországi útjá­
ról és a Führer főhadiszállásán tett lá­
togatásáról.

Elindult a harctérre 
a haditudósító század

A Magyar Országos Tudó 'ló jelenti. 
Szokatlanul élénk olt kedden a késő 
délutáni órákban az egyik budapesti pá­
lyaudvar. Innen utazott el a keleti had­
színtérre a haditudósító század, a mo­
dern háborúnak ez a jellegzetes alaku­
lata. A hivatalos búcsúztatás már előbb 
megtörtént, amikor néhány nappal ez­
előtt s honvédvezérkar megszemlélte a 
haditudósítókat. A már teljesen mene' 
kész század most a hozzátartozóktól, ha 
fátoktól és bajtársaktól vett búcsút

hogy elindulva a harctérre a legmo­
dernebb felszereléssel, a mmlern techní 
ka mind vívmányával felvértezve 
fenntartsa a kapcsolatot az otthon és a 
messzi front között. A búcsúztatáson $ 
haditudósító század parancsnokságán 1 i- 
vül megjelent a budapesti japán attasé 
Is mert a ha tdósító századdal együtt 
;ndult el a keleti hadszíntérre az egyik 
1 okió: lap katonai munkatársa is, hogv 
1 magyar honvédek hősies hart "ró! a tr­

iói újságot mindig tájékozassa. Ott

Apolló Filmszínházban
Tolnay Klári, Szilassy László és Kiss Ferenc

Hat hét boldogság
Belvárosi

Szerdán utoljára: FEKETE LILIOM
Viviane Romance óriás filmje.

Csütörtöktől új műsor:

TOKAJI ASZÚ
Főszerepben : Fedák Sári, Bordy Bella, Bilicsi T.t Pethes

Bécsi hangulat! Bécsi humor! Bécsi zene !

Táncoló Becs
a C A SINOBAN

volt a magyar sajtókamara elnökstgc: 
■ itéz Kolnsvárv-Rorcsa Mihály. Gáspár 
Tcnő és Pániéi Áron, hogy az ’ ágirő 
' >r' ‘ aktó! személyben búcsúzzanak 
el. 8 óra után a Rákóczi-induló hangjai
mellett gördült ki a vonat.

Erdélyi József, Erdélyi Ferenc 
Szabó Páí és Gombos Gyula

a könyvnapon
A nagyváradi kónyvnapok utolsó 

napján délelőtt, Marosvásárhelyről 
Nagyváradra érkeztek Erdélyi József, 
a nagy népi költőnk, téetvérőccsé Er­
délyi Ferenc. Szabó Pál ée Gombos 
Gyula.

Az írókat vendégül látó Nemzeti 
könyvkereskedés sátra előtt először 
Erdélyi Józsefhez fordulunk, aki azon­
ban kedélyesen elhárítja az „intervjut." 
*6 Ezahó Pálhoz utasít:

— Fordulja csak Pali bátyámhoz, 
kedves öcsém, ő az egyik legszebb ma­
gyar regény a „Lakodalom“ írója. Leg 
kedvesebb regényem ez a könyv, mely 
a magyar falut, és a magyar parasztot 
a valóság teljes és töretlen ábrázolá­
sával állítja az olvasó elé.

— Nagy örömmel jöttem ide — 
mondja. Szabó Pál — mert itt éltem 
több éven át és itt voltam .megvasal­
va“.— Ez nem öröm," no de emlék, 
Váradhoz fűz ez is. - Van itt még sok- 
más emlékem, például emlékem az is, 
mikor egyszer harminc kilométerről

Most jelent meq

Dr. Erö'ss Alfréd
összeállításában :

Máz és Élei
erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

hajtottunk egy tehenet a vásárra s ott 
nem kelt, fel a holtfäradt jószág. így 
aztán az „elkélésé“ sem ment. éppen 
könnyen.

• Erdélyi József a könyvnapról s az 
író és az olvasó viszonyáról nyilatko­
zik.

— A kőnyvnap hibája — jegyzi meg 
— hogy azt előre kellene nécezerüsite- 
ni a nagyobb városokban. Ezzel pár­
huzamban 1 eh tővé kellene tenni, hogy 
az iró érintkezést kereshessen és talál­
jon az irodalomszerető közönséggel. Az 
iri, nézetem szerint, nem veszi, hanem 
nyer, ha a közönség felismeri gesztu­
sában azt az arany fedezetet, amelyet 
a műveiben megtalál.

— A mai, új magyar irodalomban 
egyébként szép számmal szerepelünk

Kariak. Zilahv Lajos, Szabó Pál. Sin- 
ka István és én, mind-mind bihariak 
vagyunk e akik közülünk most, idejöt­
tek, őszintén szólva, elvártuk volna ál­
talánosabban. szívélyes és megértő fo­
gadtatást. bár a közönségre r.em lehet 
semmi panaszunk.

Mialatt Erdélyi József ezt mondja, 
jobbkézzel folyton dedikál, a közönség 
a nagy iró kézjegyével igyekszik pe­

csételtem legutóbbi szavait,.
— Még egyet: Nagyvárad rendezzen 

bihari írói hetet! Vagyunk hozzá 
számban és jeléntőségbén elegen!

Gombos Gyula szavaiból a legfonto­
sabbat idézzük:

„Reménykednünk kell. hogy az erdé­
lyi magyarság megérti és támogatja 
törekvéseteket“.

Erdélyi Ferencet nem sikerül „inter­
júra bírnunk.

— Nem szerepelek könyvekkel — 
mondja — ezért, hagyom, hogy most a 
szereplők beszéljenek. Nem. mint iró, 
hanem csak mint Erdélyi Jázsef test­
vére rándultam be Szalontáról. Vendég 
vagyok.

Ennyit mond és ennél kitart De, ha 
nem is mond egyebet, úgy hisszük, 
hogy a közönség ismeri már Írásait, 
melyek tíz évvel ezelőtt épn akkor 
meginduló Magyar Lapok hasábjain 
jelentek meg.

A négy iró ma délután az őket ven­
dégül látó sátor olőjjt ad autogrimmot 

• könyvvásárló kfizönsésmék. m°lv r.z 
ismert írók műveiért a szerzők érkezé­
sét követően nyomban ostromol indí­
tott. (ho.)

1 múzeum és a színház ügye 
i város szakbizottsága előtt
(Saját tud.) Nagyvárad város köz- 

művelődésügyi. könyvtári és sziniigyi 
szakbizottsága szerdán délben dr. Soás 
István polgármester elnöklése alatt ér­
tekezletre gyűlt össze. Az ülésen megje­
lent Biharmegye részéről vitéz dr. Ma­
dárnyi János alispán is. míg a Biharme 
gyei és Nagyváradi Muzeum egyesület ré­

széről dr. Nemethy Gyula prclátus-ka- 
nonok elnök és Gyöngyössy István kir. 
táblai főügyész, egyesületi elnök is. Ve­
lük együtt a bizottság bebatő tárgyalás 
alá vette, hogy a Nagyváradon levő mú­
zeum tovább fejlesztése és teljes föllen- 
dítése érdedében milyen teendők szük­
ségesek. Megállapították, hogy úgy Bi­

harmegye. mint Nagyvárad város megfts 
lelő támogatást hajlandó a múzeum 
fenntartására rendszeresíteni. Felolvas­
ták a Múzeumok és Könyvtárak Orszá­
gos Felügyelőségének leiratát, mely az 
állam részéről helyez kilátásba támoga­
tást, ha előbb meglesz a múzeum meg- 
fe'i'ő rendbehozatala és átszervezése. 
A bizottság szükségesnek mondotta ki, 
hogy a város tegyen előterjesztést meg-' 
felelő szakember kiküldetése iránt, aki­
nek az útmutatásai szerint kellő munka- 
tervet és költségvetést lehessen elkészí­
teni. A további teendőket a Muzeum új­
raélesztése érdekében a legsürgősebb­
nek minősítették.

Az értekezlet, előtt aztán Putnik Bá­
lint színigazgató beszámolt a múlt szi- 
ni évadról, mely az év első felében anya­
gilag sikeres volt, az év második felé­
ben anyagilag sikeres volt, az év máso­
dik felében azonban csak vendégjáté-

BeiegGk
többnyire székrekedésben h 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben

kokkal lehetett elérni, hogy a színház 
bevételei a költségeket fedeznék. A bi­
zottság megelégedését fejezte ki a szín­
igazgató működése fölött, jövőre nézve 
az ifjúsági és a munkás előadások jobb 
megszervezését kívánta. Putnik színigaz­
gató még a jövő évi előadások terveze­
tét is előterjesztette. A bizottság külön 
a'bizcttságot küldött ki, hogv a színház 
nnvagi kérdéseiben megfelelő tervezetet 
do'rozzon ki. A színtársulat újjászerve­
zése felől a sziniigyi bizottság még egy 
következő ülésben fog tárgyalni.

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Osz­
tálysorsjáték máj húzásán tízezer pen­
gőt nyert 38.857, kétezer pangót nyert 
29.947, 64.408, ezer pengőt 4626, 24 449, 
2.568. 3.075, 37604, 65.370. 76.487. Fele­
lősség nélkül.)

Zakav András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál
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Súlyos harcok folynak 
a szebasziopoií erődítmény

körzetében
A magaslaton lévő erődítményt elfoglalta a német gyalogság. 

Marmaricóban tovább tart a páncélos csata

Honvédéin* súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek
Illetékes helyről közlik a Magyar Táv­

irati Irodával: A német véderőfőpa- 
rancsnokság junius 8-iki jelentése is­
mét megemlékezett az erővonalban küz­
dő magyar csapatokról, kiemelve azok 
sikereit; az arcvonal déli szakaszán ma­
gyar kötelékek visszaverték az ellenség 
elszigetelt támadásait. Ezek a támadá­
sok, mint illetékes katonai helyről köz­
lik, igen hevesek voltak és azok vissza­
verésekor az ellenségnek véres veszte­
séget okoztak. A szovjet veszteségének 
nagyságát jellemzi, hogy a magyar arc- 
vonalon az ellenség egyetlen támadása 
után több volt a bolsevista halott, mint 
amennyit a keleti arcvonalon küzdő ma­
gyar csapatok az utolsó félévben vesz­
tettek. E nagy veszteségkülönbségnek 
oka a magyar csapatok jobb erkölcsi ere­
je, de fontos szerep jut a jobb kiképzés­
nek és a korszerű felszerelésnek is. 
amely a védekező és támadó harcban 
egyaránt fölényesen érvényesül. A mull 
hó 30-án kiadott tájékoztató megemlé­
kezik az érsekujvári kerékpáros zászló­
aljnak a charkovi csatában tanúsított 
magatartásáról. Erről most újabb adatok 
jutottak az illetékes katonai körök tudo­
mására. Az érsekujvári kerékpáros 
zászlóaljat, amely egy német hadosztály 
köteléké' e. volt beosztva, kirendelték a 
kitörni akaró bolsevista erők ellen. A 
zászlóalj a parancsot teljes sikerrel vég­
rehajtotta és 10 páncéltörő ágyút, 94 
gyalogsági tűzfegyvert. és önműködő 
fegyvert, 400 puskát, sok. lovat és jár­
művet, továbbá két. láda titkos iratot és 
térképei zsákmányolt. A zászlóalj a tá­
madás során lelőtt egy ellenséges repülő­
gépet.

Szűk térre szorították össze 
a középső és északi arcvona­

lon bezárt szovjet erőket
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról közlik a Német TI- 
vei. A véderő főparancsnoksága je­
lenti: A sebasztopoli erődítmény kör­
zetében egyre tartanak a harcok. — 
Gyalogságunk tüzérségi és légikötelé­
kektől támogatva, a magaslaton lévő 
erődítményt elfoglalta és az ellenség 
támadásait, annak véres veszteséget 
okozva, visszaverte.

Az ellenség Charkovtól északke­
letre gyengéh erőkkel támadást kí­
sérelt meg, amelyek eredménytele­
nül végződtek.

A középső és északi arcvonalszaka- 
szon bezárt ellenséges erőcsoportot a 
légierő hatásos támogatásával jzűk 
térre szorítottuk. Az ellenség helyi 
jellegű támadásai kudarcba fulladtak.

A Ladoga-tavon megrongáltunk egy 
ellenséges kereskedelmi hajót Eszak- 
Afrikában a harcitevékenység tovább 
tart. Az angol légierő ez alkalommal 
22 repülőgépet vesztett.

Az ellenségnek a Csatorna-part el­
len irányuló, de katonai szempontból 
hatástalan nappali támadásai alkal­
mával német vadászok hét ellenséges 
gépet lelőttek. Az Északi-tenger men 
tén a légvédelem1 lelőtt egy ellensé­
ges repülőgépet.

A keddre virradó éjjel az ellensé­
ges légierő támadásai több nyugat­
németországi város ellen irányultak. 
A polgári lakosság körében vesztesé­
gek keletkeztek. Az anyagi károk 
túlnyomórészt a lakónegyedekben és 
a középületekben keletkeztek. 16 re-

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Az olasz fegyveres erők 
főhadiszállásának 739. közleménye:

Marmaricában a gépesített páncélos 
erők közt tovább falynák a harcok. A 
negyedik vadászezredhez tartozó 
Macchi repülőegység sokkal erősebb 
ellenséges alakulattal keveredett harc-

Zürichből jelentik: Az északafrikai 
„boszorkányüstben“ — igy nevezik a 
kairói jelentések a líbiai sivatagban 
folyó nagy. tüzérségi és páncélos csata 
színhelyét- — teljes erővel folyik a 
harc. A front most erősen hajlott S- 
betühöz hasonló vonalban húzódik és 
a középső kiöblösödés jelzi a Rommel 
által eddig elért területi nyereséget. A 
területi nyereségnél is fontosabb azon­
ban az óriási anyagelhasználás. Az 
angol jelentések elismerik, hogy a né­
met nehéztüzérség és a német stukák 
százszámra teszik harcképtelenné a

Bernből jelentik: iB. T.) Pearl Har- 
bourból jelentik, hogy Dntcb Harbour 
magasságában japán.amerikai tengeri 
csata folyik.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A brit hír­
szolgálat durbani különjelentése sze­
rint Pietermaritzburg (Natal) városát 
kedden este váratlanul elsötétítették 
és a városban megszólaltak a légvé­
delmi szirénák.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Angliára a Bur­
mában elvesztett ólombánya súlyos 
csapást jelent, mert ez az akna szol­
gáltatta Nagybritannia egész gyarmati 
termelésének egyharmadát — jelentet­
te ki a japán gazdas.ágügyi miniszté­
rium egyik tisztviselője a szemleut be­
fejezése után — A szemleut során ki­
derült, hogy a japán kézbe került bá­
nya. amelyik korábban egy angol vái-

piilőgépet lelőttünk. A Szovjetunió­
nak szánt nagy ellenséges hajókara­
ván szétverésénél az északi vizeken 
különösen kitüntette magát Flecher 
főhadnacy századparancsnok, Rich­
tering hadnagy, megfigyelő és Húsa- 
vec altiszt repülőgépvezető

ba és ragyogó diadalt aratott. 14 ellen­
séges gépet lelőttek. Másik brit gépet 
az egyik repülőterünk légelháritó tü­
zérsége lőtt le. Brit repülőknek Taren- 
to ellen intézett támadása tüzeket oko­
zott a városban, amelyeket azonnal el­
szigeteltek és eloltottak. Néhány lakó­
házban kisebb károk keletkeztek. A tá-

brit és amerikai gyártmányú tankokat.
Hétfőn a nappali órákban rövid szü­

net állt be a harcokban, hogy azután 
az esti órákban ismét teljes erővel ki­
újuljanak a leghevesebb támadások. A 
harcok gócpontja még mindig a Lova­
gok Hídja és Bir Haehein vidéke, ahol 
Rommel többezer különféle harckocsit 
vont össze.

Bernből jelentik: A líbiai harcokról 
jelentik, hogy a Knightsbridge és Bir 
Hacheim között tomboló csata méretei 
egyre növekednek.

lalat tulajdonában volt, a világ leg­
nagyobb ólombányája.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
távirati Iroda jelenti: A tengelylialal-

Róma. (MTI) A Stefani Iroda dip­
lomáciai szerkesztője írja: A negye­
dik olasz tengerészeti nap alkalmat 
ad arra, hogy hangsúlyozzuk az olasz 
tengeri erők által az angol hajóhad 
ellen elért teljesítményeket. Mindeh­
hez hozzá kell számítani Amerika 
hadbalépése óta az észak-amerikai 
haddal szemben elért sikereket. A 
háború két éve után a Földközi-ten­
geren a tengerészeti helyzet Olasz­
ország előnyére változott meg. Az 
angol hajóhad miután igen súlyos 
veszteségeket szenvedett tcngeralatt-

madasnsk áldozatai nem voltak. A lég 
elhárító tüzérség két angol bombázót 
lelőtt. 4 Földközi-tengeren egy torpe- 
dórombolónk Eocénje Henke korvett- 
kapitány parancsnoksága alatt elsti- 
lyesztett egy ellenséees ten r era la t.t já­
rót. Egy másik temreralatíjárót tengeri 
egységeink a felderítést végző repülők 
közreműködésével sülyesztetiek el.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német, 
Távirati Iroda jelenti: Mint a véderő 
főparancsnokság közli, német harci- és 
zuhanőhnmházó repülőgépek az észak- 
afrikai hadszíntéren hétfőn tovább 
folytatták támadásaikat a britek erő­
dítményei ellen Könnyű harcigépek 
hatásosan támadták az ellentét? légvé­
delmi ütegállásait és gépjármű-gyüle­
kezéseit. Német bombazócrépvk alaosonv 
támadást intéztek az ellenség páncélos 
felderítő kocsijai ellen és felgyújtottak 
két üzemanyaggal megtöltött gépko­
csit.

Bemből jelentik: (B T.) Kairói je­
lentés szerint Rommel újabb súlyos 
támadása kibontakozóban van

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
jelenti: Az olasz haditengerészet Olasz­
ország hadbalépése óta májas 31-ig a 
követkző veszteségeket szenvedte: meg­
halt 136 tiszt, 1818 altiszt és tengerész, 
•Itünt 491 tiszt és 8256 altisri és tenge­

rész, megsebesült 244 tiszt és 3532 al­
tiszt, valamint tengerész.

Mindkét részről mintegy 1000—1000 
páncélos harckocsi és mintegy 2000— 
2500 gépesített ágyú vesz részt a küz- 

,-lemben.
A harcok nagy mérete a pótlást is 

rendkívüli feladatok elé állítja. A né­
met és a brit légihaderő állandóan 
harcban áll. Brit részről már eddig is 
igen nagyok a veszteségek. Mindenütt 
látni égő és szétlőtt páncélosokat és 
gépkocsikat. A segélyosztagok munká­
ját megnehezíti, hogy a sivatagi por 
miatt úgyszólván csak pár •néíjrre le­
het látni.

mák tengeralattjárói az elmúlt napok­
ban 12 amerikai vagy amerikai szol­
galatban álló kereskedelmi hajót sti- 
lyeszlettek el.

járók és repülőgépek nyugtalanító 
akciójára kellett korlátozni az olasz 
hajókaravánok elleni tevékenységét. 
Az olasz haditengerészet a háború 
kitörésétől május 31-ig a következő 
veszteséget okozta az ellenséges ka­
tonai és kereskedelmi hajóhadnak 
A Föld közi-tengeren 109 hajó clsü- 
lyedt, 43 megrongálódott, az Atlanti 
óceánon 103 hajó elsülyedt és négy 
megrongálódott, a Vörös-tengeren 12 
hajó elsülyedt és egy megrongálódott- 
A felsorolt hajók összes űrtartalma 
egymillió 191.238 tonna. (MIT.)

Fényes diadalt aratott sokkal 
erősebb ellenség* alakulat felett 

egy olasz repülőegység

Százszámra teszik harcképtelenné az 
angolszász tankokat a német páncélosok

Japán-amerikai tengeri ütközet folyik a Dutch
Harbour magasságában

Olaszország előnyére változott a tenge­
részeti helyzet a Földközi-tengeren
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Amerika már régóta készül 
az angol örökség átvételére

A második világháború, a nagy amerikai üzlet
A berlini „Angriff“ külpolitikai 

szerkesztője megdöbbentő idéze­
tek sorozatával próbálja bebizo- 
nyitani, hogy Roosevelt és köre 
nemcsak a háború során kapott 
étvágyat a megszorult Anglia vi­
lághatalmi örökségének átvételé­
re, hanem tervszerű következe­
tességgel készült az angolszász 
testvér gazdasági és politikai kí­
sérni» izésére.

Az amerikai angol támaszpontok 
nZeoraáron való megszerzésével kezdő­
dött, az angol külkereskedelem tervsze­
rű visszaszorításával folytatódott, kö­
vetkezett Ausztráliának és Uj-Zéland- 
nak az amerikai haderő hatalmi szférá­
jába való beiktatásával. legújabban pe­
dig arról kapunk hírt. hogy Roosevelt 
Afrikában is feltűnő katonai és gazda­
sági tevékenységet fejt ki.

Az angol ellenőrzés alatt álló Belga- 
Kongóba amerikai katonai küldöttség 
erkezett. Hogy egy ilyen küldöttség lá­
togatása milyen következményeket von 
maga után. az amerikai dollárimperializ 
inus történetéből már túlontúl ismere- 
t.s. Az Egyesült Államok rendkívüli 
követei az amerikai önzésre jellemző 
nyers őszinteséggel leplezetlen gazdasá­
gi és katonai követeléssel szoktak fel­
lépni. Belga-Kongóból érkező hírek sze­
rint a jelen esetben a pálmaolaj-, kan­
osuk-, földimogyoró-, mindenekelőtt pe­
dig a cinnkivitel fokozása és természe­
tesen teljes egészében az Egyesült Álla­
mokba való irányítása az a követelés, 
mély az amerikai látogatás célját ma­
gyarázza.

Egy másik küldöttség Dél-Afrika felé 
van útban. Feladata a Délafrikai Unió 
hadiipari teljesítőképességének megvizs­
gálása, ezen túlmenőleg pedig a nyers­
anyagkivitel fokozásának előkészítése 
és erőteljes diplomáciai nyomással tá­
mogatott propaganda az Unió katonai 
áldozatvállalásának emelésére.

Aki csak a napi hírekből szokta fi­
gyelemmel kísérni a világpolitika ese­
ményeit. könnyen azt gondolhatná, 
hogy az Egyesült Államok ezzel a tér­
hódítással pusztán a véletlen nyújtotta 
lehetőségeket akarja kiaknázni és való­
jában csak a háború folyamán kereke­
dett étvágya a rohamos hanyatlás lejtő­
jére került angol világbirodalom fokoza­
tos felfalására. Akinek azonban alkalma 
volt az amerikai sajtó és politikai iro­
dalom áttekintésére is. más véleményen 
van. Amerika már jóval a háború kitö­
rése előtt abban a meggyőződésben élt, 
högy a történelmi fejlődés Angliával 
szemben az ő feltörésének kedvez és 
erről a folyamatról nemcsak megelége­
déssel vett tudomást, hanem a maca ré­
széről is mindent megtett siettetésére. 
De beszéljenek maguk az amerikaiak.

Ludwell Denny 1930-ban ..Amerika 
cónquers Britain (Amerika meghódítja 
Nagybritanniát) című könyvében (407. 
oldal) ezeket írja: „Egykor mi voltunk 
Ang'ia gyarmata. Nem tart már sokáig 
es megfordul a helyzet, még pedig nem­
csak névleg. hanem a tények valóságá­
ban is.

Angliát a gépek segítették világ­
uralomén. Modern gépek fogják 
Amerikát is a világ- és Nagybritan- 
nia urává tenni. Ettől semn;' <>m 
tarthat bennünket vissza ..

John Carter 1928-ban megjelent köny­
véből (..Conquest America's painless Im- 
penalisin'1. 326. oldal) való a követ­

kező idézet: -Nagybritanniáva! verseny­
ben állunk a tengereken — a kereske­
delmi hajózás és a haditengerészet fel­
szerelése tekintetében egyaránt.

Newyork megdöntötte Londonnak mint 
a világ pénzügyi központ iának állását. 
Külföldi tőkebefektetéseink Nagybritan- 
nia befektetéseinek csúcspontját is meg­
haladják. Kelet-Azsia Dél-Amerika és a 
brit domíniumok kűl keres ködeimé ben el­
foglalt részesedésünk állandóan emelke­
dik. A szükséges nyersanyagokért az 
angr érdekeltségekkel az egész világra 
kiterjedő harcban állunk. Abban, hogy 
az ancnl.japán szövetség, mely az ázsiai 
angol erdekek biztonságának alapja volt. 
felbomlott, nekünk is részünk van ...

A világ minden sarkában és a 
nemzetközi forgalom minden ágá­
ban az angolok tyúkszemén tapo­
sunk ..."

The Imperial Dollar“ című munká­
idban Hiram Motherwell érdekes átte­
kintésben ismerteti azokat az amerikai

törekvéseket, melyek Washingtont ille­
tőleg Newyorkot akarjál'-, a világ köz­
pontjává tenni és cinikus örömmel ál­
lapítja meg, hogy London máris kényte­
len volt helyét Newyorknak átengedni.

Világosság dolgában az amerikai sajtéi 
és irodalom, sőt magának Roosevelt köz­
vetlen környezetének legújabb megnyi­
latkozásai sem hagynak maguk mögött 
kívánnivalót.

Az ismert amerikai hetilap a ..Life'4 
társkiadója Elliot Janeway, akit a . The 
President's Men'" néven emlegetett cso- 
porthöz szoros szálak fűznek lapjának 
1941 május ötödik! számában „Roose­
velt versus Hitler“ felirattal írja:

„Csalt azért, mert az angolok bá­
tor emberek, a mi nyelvünket be­
szélik és részvétünkre szorulnak, 
nem akarjuk és nem tudjuk Anglia 
támogatását tovább folytatni. Tuda­
tában kell lennünk, hogy Nagy- 
británnia megszűnik külföldi állam 
lenni és a mi 49 államunkká lesz,

mely véletlenül a harcoló fron- 
Ion terül el.“

Végezetül érdemes a Fortuna ' című 
atnei-'kai magazin 1911 augusztusi 6zj. 
mát i* rtiegbaMcatni- . A háború prköl. 
esi és ide 'lógiai. de minden más fáz[. 
iában is fel kell az Egyesült Államoknak 
arra M /ülnie, hogy Nagyliritanniátó! 
elragadja a vezetést Ennél a probléma 
IIál alig van csiklandósabb kérdés. á|e, 
lyiix legyen az angol-amerikai demokrá­
cia cégében a hangadó fél? A politika-' 
hadvezetés egyik legkényesebb ponti? 
az angol-amerikai viszony . . . Mindazon 
által ennek a társasviszonynak feltéte­
leivel kölcsönösen tisztában kell jen, 
nünk . . .

4 sors úgy hozta magával, hogy <, 
cég vezetését az Egyesült Államok, 
nak kell átvennie. Vegyült tudómé 
sül ezt a tényt alázattal — az na 
gotok pedig viseljék el méltóság 
gal ..

Igen mi mást is tehetne Anglia? R» 
Franklin Delano Roosevelt kegyeit to- 

ábbra is élvezni akarja és meg akarja 
tartani barátságát, hallgatagon kell szem­
élnie miképpen igyekszik Amerika a 

világbirodalom felbomlását siettetni, 
hogy romjain magát gazdagítsa. Távol- 
keleti befolyásának elvesztése után az 
Egyesült Államoknak valóban szüksége 
is van erre a kárpótlásra.

Dr. Aldag PéteK

Somogyi Imre a népi irodalomról, 
a néphagyományról és a kertgazdaságról

Nagyvárad. Saját tud. A" hétfőn este 
lepergett Népi irodalmi est függvénye­
kén. kedden délután Somogyi Imre 
u.'őadást tartott a Kereskedelmi iskola 
Hitler-utcai épületében. A nagy érdek­
lődésre számottartó előadásra, azok­
nak, akik erről tudtak, alig néhány 
óra alatt sikerült egy kié csoportot 
összetoborozni s az iskola II. rsztalyá- 
nak tanterme délután 5 órára — mi­
korra az előadást kitűzték — csaknem 
teljesen megtelt.

Az iskola padjaiban diákok és taná­
rok egymás mellett ültek ezúttal, hogy 
közös tanítványként hallgassák meg 
az előadót s közöttük néhány fiatal 
orvos s más intellektuel is helyet fog­
lalt, hogy tanúja lehessm Somogyi 
Imre előadásának. A szereplő irot né­
hány közvetlen szóval Tóth József ta­
nár mutatta be a hallgatóságnak, majd 
átadta a szót a „Kertmagyarország fe­
lé1' ma már országszerte ismert szer­
zőjének.

— Mi is az a népi irodalom s mi le­
het. ennek az irodalomnak a célja ve­
tette fel — bevezetőül a kérdést.

A népi irodalom létlyege — felelt 
meg önmagának, elsősorban az, hogy 
művelői ismerjék a népet Én isme­
rem. Paraszt vagyok. Huszonnégy 
éves koromig kubikos voltam. Az utób­
bi öt évben foglalkozom csak komo­
lyabban a népi irodalom kérdésével s 
azóta rádöbbentem arra, hogy célja el­
sősorban nemzetmegtartó erejében rej­
lik. A népi irodalom művelője, mint 
mar mondottam, nem lehet más, mint 
a nép fia Általában mindenki minden­
kitől megköveteli, hogy értsen ahhoz, 
amivel foglalkozik. Joggal megköve­
telhető hát ez a szellem munkásától, 
az írótól is, de a falu v -tetőitől is, 
hogy munkájához s miután a néppel 
foglalkozik, a nép leikéhez értsen.

A népet meg kell érteni és meg kell 
becsülni értéken Szokásainak megve­
tése és kigtmynlA.se helyett, fontos len­
ne kikutat.}]' i-i-v»- cselekvéseinek in

ditó okait s így közel férve hozzá 
segíteni és támogatni, amennyire le­
het. Még a sokszor csúfolt, sőt megve­
tett népbabona is bír néha alappal 
így például szokás volt, hogy a bojtár, 
ha a gondjaira bízott ió felpuffadt, hét­
szer léptette át a legközelebbi temető 
egyik sírján. A modern élettan bebizo­
nyította, hogy ez ua nevetséges, sőt ül­
dözött népszokás, nem éppen megve­
tendő, men a felpuffadt. ló, ha hosz- 
szut lép, igen könnyen meggyógyulhat.

Becsüljük meg nyelvünket és dalain­
kat s a nép hagyományait is is igye­
kezzünk oda natni, hogy a paraszt ön­
tudatra, sőt közösségi tudatra, ébred­
jen.

Az irodalmi kérdések boncolgatása 
után Somogyi Imre gazdasági■ kérdé­
sekre tért át s a még általánosabb ér­
deklődésre számottartó kérdés fejtege­
tései közben a. következőket mon­
dotta:

A gazdasági háború, talán még a 
fegyverek háborújánál is iszonyato­
sabb, S a népek az egymás közötti gaz­
dasági háborúban, talán még a fegy­
verek háborújánál is kevésbé ismernek 
kíméletet. Hogy ebben a háborúban el 
ne bukjunk, fel kell készülnünk a ke­
gyetlen küzdelemre. Van búzánk és 
eok terményünk, de mindennél fonto­
sabb és több reménnyel kecsegtet a 
kertgazdaság A Kárpátok medencéjét 
érő napfény nagy lehetőségeket kínál. 
A tei melók réme csak a késői és korai 
fagy. A késő tavaszi es a kora ősz, fa 
gyök ellen ved azonban a „hasúra" — 
nem kell kérem mosolyogni! — ez a 
védő háncs a termelőknek v a'/sagos 
áldást jelent..

A magyar kertgazdasag Szentgyor- 
gyi professzor nagyjelentőségű vitamin 
elméletei óta világszerte nagy megbe­
csülésnek örvend és a környező 411a- 
mok egyre nagyobb figyelemmel for­
dulnak uj munkánk fele Rajtunk mű­
ik, hogy a termelést biztosítsuk s fo­
kozottan kiterjesszük - meg is védjük

értékes és ritkaságnak tekinthető ter­
ményeinket. A kertvédő takarókat már 
különben sok helyen készítik és remél­
hető, hogy e munka mind több és több 
pártfogóra és művelőre talál.

Szilágyi Imre sokoldalú s eredeti elő­
adását a kis terem hallgatósága lelkes 
tapssal köszönte meg. Kívánatos lenne, 
bogy ismertetéseit, főként a kertgazda- 
6ág kérdésében — nagyobb szánni 
hallgatóság előtt s részletesebb előadás, 
esetleg előadássorozat keretében is 
megismételje. Erre egyébként, mint kö­
zölte, remény van s valószínű, hogy 
az ország számos helyén tartott ismer­
tető előadásai után Nagyváradra is 
mielőbb ellátogat s több felvilágosítást 
is nyújt majd ebben a kérdésben, me­
lyet először ez egyik legfőbb érdeme 
épp a népi irodalom hozött, közel a 
nép és a kistermelők leikéhez.

HORVÁTH IMR&

Bérleti felhívás
Nagyvárad thj. város bérbeadja a tu­

lajdonát képező, a Mussolini-téren az 
áruraktár mögött fekvő és iegutónb a 
Kissebesi Gőzfürész R. T. által béreit 
fatelepet f. évi julius hó 1-től háromévi 
időtartamra. A bérleti feltételek a vá­
rosgazdasági ügyosztálynál megtekint­
hetők. A bérleti aj nála tok írásban, 
zárt, lepecsételt borítékban „Ajánlat a 
Mussoiini-téri fatelep bérletére ‘ fel­
irattal a városgazdasági ügyosztálynál 
(L ern. 24. sz.) f. évi június hó 18. nap­
jának délelőtt 10 órájáig nyújtandók 
be. Később érkezett ajánlatok figyelem­
be nem vételnek. A beérkezett ajánla­
tok ugyanezen a napon délelőtt 11 óra­
kor lesznek felbontva. Bérbeadó város 
fenntartja a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül az ajánlati összegre 
tekintet nélkül, szabadon választhat.

Nagyvárad, 1942. június 1<\ Dr. Son 
István polgármester.
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Azzal all vagy bukik a nemzet, 
bogy belső rendiét megőrzi-e,

vagy sem
Kátlay miniszterelnök nyilatkozata a sajtó képviselői előtt

'4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Kállay Miklós miniszterelnök a kép­
viselőházban fogadta a sajtó képvi­
selőit és előttük a következő nyilat­
kozatot tette:

— Külföldi ntamról most nem kí­
vánok nyilatkozni, mert csütörtökön 
beszámolok róla a parlament két há­
zának külüpryi bizottságában és a 
pártban. Addig más nyilatkozatot er­
ről nem teszek. Ami a más kérdése­
ket illeti, azt hiszem ennek a nyár­
nak a munka jegyében kel! az egész 
országban lefolyni és így a parla­
mentnek is az elkerülhetetlen szüne­
tektől eltekintve, fokozottan készen 
kell állni, hogv a méz készülő tör­
vényekkel foglalkozzon Ezek a ja­
vaslatok mind olyan természetűek, 
hogy a mai nehéz időkben a kor­
mányzat munkáját, a termelés rend­
jét és az alkotmányos élet funkcióit 
biztosítják. A földmivelésügyi mi 
niszter úr mai beszéde mindenkit tá 
jékoztatott arról hogy milyen jelen­
tősége van a zsidó birtokjavaslatnak, 
amelyet most tárgyal a képviselőház. 
Kernelem, hogy az országgyűlés 

' mindkét háza rövid időn belül a 
végrehajtás útjára bocsátja a javas 
latot. A vita menete kielégítő, mert 
azok is felismerték és tudják ennek 
a javaslatnak jelentőségét, akik ki 
fogásokat emeltek ellene. Természe­
tesen jobban szerettem volna, ha 
egységes hangulat nyilvánul meg 
törvényjavaslat elfogadásánál. — A 
nemzeti közvélemény kialakulása 
szempontjából ugyanis nem helyes, 
ha ilyen nagy jelentőségű úttörő tér 
mészetü javaslatot így kritizálnak és 
a bizalmatlanság légkörét akarják 
megteremteni, mert ezt csak azok 
szokták kihasználni, akiknek érde­
keit ez a javaslat érinti. Mivel a bi­
zalmatlanság nem szolgálja azt az 
ügyet, amelyet hiszem, legalább is 
remélem, hogy velem együtt azok is 
szolgálni kívánnak, akik a javaslat 
ellenzői közt voitak. A nemzeti mun­
kát nem a bizalmatlanság légkörének 
megteremtésével lehet elvégezni, 
mert a bizalmatlanság a legnagyobb 
romboló tényező. Azok a nagy euró­
pai nemzetek, amelyeknek oldalán 
küzdünk. nagyságukat, hatalmukat 
és erejüket annak köszönhetik, hogy 
nem engedték ni eg a gáncsoskodást 
a nemzet és a nép érdekében folyó 
munka fenn akasztására. Ennek nagv- 
szerüségét ép most láttam németor­
szági utamon és beszélgetéseim alatt. 
Az ott látottak és tapasztaltak erősen 
hozzájárulnák ahhoz az elhatározá­
somhoz, hogy minden erőnket a mai 
ismert feladatainkra kell összponto­
sítani. Megtorpanást engedni nem 
szabad. A második világháborúban

megállapodásokat. amelyeket még 
elődeim kötöttek százszázalékig be­
tartjuk. de ugyanilyen kötelességünk 
legyen a termeiéi- maximumra való 
fokozása is. Ebben lehetetlen bármi 
fennakadás, mert a nemzet azzal áll

vagy bukik, hogy belső rendje fenn­
marad-e. Nekem és kormányomnak 
kötelességünk szem előtt tartani eze­
ket a szempontokat és felelősek va­
gyunk azért is- hogy ezeket mindenki 
szem előtt tartea.

Minisztertanácsot tartott a 
kormány

A Magyar Távirati iroda jelenti 
A kormány tagjai kedden délután 
minisztertanácsot tartottak. Kállav 
Miklós miniszterelnök részletes tájé­
koztatót adott a vezéri főhadiszállá­
son tett látogatásáról. — Reményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter a

tízéves erdélyi beruházási programéi­
ra vonatkozó elgondolásait, valamint 
a jövőévi állami költségvetés első 
tervét ismertette- A minisztertaná­
cson a továbbiak során folyó ügye­
ket tárgyaltak. A minisztertanács este 
tíz órakor ért véget.

Kisegítő szolgálatot fognak 
teljesíteni a zsidók a katonai 

szolgálat helyett

Ökölvívóink
Zágrábban

A magyar válogatott ökölvivócsa- 
pat hétfőn este elutazott Rómából, 
mert szerdán este mérkőzése vau 
Zágrábban, ahol Horvátország válo- 
gatottainak ellenünk való viezonzó 
mérkőzését bonyolítják le. A csapat 
változatlan összeállításban áll fel a 
horvátok ellen is.

MOT jelenti: Vitéz Bartha Károly 
honvédelmi miniszter a MÉP kedd 
esti értekezletén ismertette a kép­
viselőházban legközelebb benyújtan­
dó úgynevezett tűzharcos törvény 
módosításáról és kiegészítéséről szóló 
javaslatot. A javaslat szerint zsidók 
a rendes katonai szolgálat helyett 
úgynevezett kisegítő szolgálatot tel­
jesítenek. A leventeköteles zsidókat 
kisegítő szolgálat előképzésre köte­
lezik. A javaslat ezzel a rendelkezés­
sel biztosítja az egyöntetűséget. A 
javaslat a házassági törvény kiegészí­
téséről és módosításáról, valamint a 
fajvédelmi rendeletről szóló 1941. 
évi 15. te. alapjára helyezkedik. A 
legalább 50 százalékos hadirokkant 
tekintetében a javaslat kivételezése­
ket tartalmaz. További kivételezést 
nyújt a javaslat a világháborúban, to­
vábbá a forradalom idején, végül az 
idegen megszállás alatt tanúsított 
nemzeti szempontból kimagaslóan

érdemes magatartásért. A javaslat 
műegyetemi tanulmányokat folytató 
hadikötelezettek részére tartalékos 
mérnöktiszti kiképzést teremt meg. 
Több rendelkezést hoz a javaslat a 
katonai szolgálatot, különösen hábo­
rús szolgálatot teljesítő közalkalma­
zottak érdekében. A Kormányzó úr 
által alapított karos és koszorús ke­
reszttel kitüntettek ugyanazokat a 
jogokat kapják, mint amelyek a vi­
lágháborús tűzharcosokat megilletik. 
A tűzkeresztre jogosult, hősi halott 
hozzátartozói is megkapják mindazo­
kat a jogokat és kedvezményeket, 
amelyek a tűzkereszteseket megille­
tik. Az újabb vitézségi éremmel ki­
tüntetettek részire biztosítja a javas­
lat a vitézi érmesek eddigi kedvez­
ményeit. A javaslat végül a hadipót­
lék részbeni felemeléséről, részbeni 
kiterjesztéséről és hadi műszaki ta­
nács felállítására vonatkozólag tar­
talmaz rendelkezéseket.

VÁLOGATOTT VÍVÓINK 
ma utaztak Cremonába, ahó! Hát- 
szeghy, Kovács, Rajcsányi és f)unay 
indul.

Általánosságban 
és részleteiben elfogadta 
a felsőház a hadikölcse- 
nök átértékeléséről szőlő 

törvényjavaslatot
Budapestről jelentik (MTI.): A felső­

ház keddi ülésén, a napirendre áttérve, 
vita nélkül elfogadták a napirend több 
pontját, majd a világháborús hadiköl- 
csönök valorizációjáról szóló javaslat 
következett. Szilágyi Lajos elfogadta a 
javaslatot, bár a valorizáció mértékét 
szerénynek tartja. A pénzügyminiszter 
válaszában hangoztatta, hogy a valori­
zációt eddig azért nem lehetett megva­
lósítani, mert a trianoni békeszerződés 
igen nagy terheket rótt ránk. A valori­
záció a legmagasabb ha a többi orszá­
gok átértékelését tekintjük. A javasla­
tot a felsőház általánosságban és részle­
teiben is elfogadta. Az egyes közéleti 
visszaéléseket büntető rendelkezésekről 
szóló javaslathoz elsőnek Kolozsváry 
Mihály szólt hozzá. Szilágyi Lajos kérte 
a kormányt, hogy ne álljon meg ennél a 
rendelkezésnél. Az igazságügyminisztert 
arra kérte, hogy az alsóbb kategóriájú 
közhivatalnokok anyagi helyzetét javít­
sák meg. Az iga zságiizvmi niszter vála­
szolt a felszólalásokra. Ezzel az ülés vé­
get ért.

áh ügy vár ad) Kedden délután nagy 
erőnléti edzést tartottak a zöldfehé­
rek a csendőriskola pályáján. A vá­
logatottakon kívül csupán Szollosi 
hiányzott az edzésről, aki vasárnap

----------- ----n-------------- , egészen komoly sérülést szenvedett s
'aló részvételt és az erre vonatkozó igy pihenésre van szüksége. Szó vau

lYiiMogaBiuon laimaz remi eiti.cz esc kei.

SPORT
A NAC már a Gamma elleni 

mérkőzésre készülődik

Bel- és 
külföldi lereEpároü
Pál ff y Jenő
Mussolini-tér 16-a. Telefon 15 21.

Állandó alkatrész raktér Sjiksterii tarifások

elsőrangú
minőségben részletre is

„Kimar urakat

arról, hogy a csapat csütörtökön két- 
kapus edzést tart a Törekvéssel az 
Erzsébet-ligeti pályán. Vasárnap tel­
jes pihenőt tart a NAC s ezt arra 
használja fel, hogy kirándulást ve 
zessen a közeli Félix-fürdőbe A jelek 
szerint a Gamma elleni mérkőzés 
előtt a csapat már csütörtökön Buda 
pestre utazik a Hűvös-völgy
egyik nyaralójába

A MAGYAR—HORVÁT LABDA 
RUGÓ MÉRKŐZÉST 

a német Multer vezeti, akinek Vasé 
Antal és Kőhalmi Ferenc segédkezik.

Régi arany és 
ezüst pénzeket 

foglalt le a 
rendőrség Válsz- 
lovlch Emilnél
Nagyvárad. Saját tud. A valuta- 

rendőrséghez feljelentés érkezett, 
mely arról adott számot, hogy 
Waiszlovieh Emil. a nagyváradi Park 
szálló tulajdonosa lakásán nagyérték'! 
arany és ezüst érméket tart, melyeket 
elmulasztott bejelenteni.

Kedden délben a budapesti rendőr­
ség egyik kiküldött tisztviselője szá­
mos detektív kíséretében házkutatást 
tartott Waiszlovieh lakásán s ennek 
során igen nagy értéket képviselő 
régi arany és ezüst érméket, valamint 
ékkövekét foglaltak le, amelyeket 
Waiszlovieh részint a valutatörvény 
alapján, részint a vagyonadó vallo­
más során be kellett volna, hogy je­
lentsen.

Az ügyben a vizsgálatot tovább 
folytatják és megindítják a törvényes 
eljárást.

-‘.r-V- CS-
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Rendőrhatósági rendelet a szabad 
és a strandit rdőzésről

A nagyváradi rendőrkapitányság ve­
zetője dr Horváth György rendőrfő- 
tanácKos a Nagyvárad város területén 
lévő szabadfürdőkre, uszodákra, strand 
fürdőkre vonatkozóan a testi épség, 
közegészség és közerkölceiség védel­
mében a következőket rendeli el:

Undort keltő vagy ragályos beteg­
ségben szenvedők a közös fürdőket 
nem használhatják.

Vetkőzni és öltözni csak a zárt öltö­
zőkben (kabinokban, közös öltözőkben) 
szabad, de csakis akként, hogy a nők 
részére kijelölt öltözőket kizárólag 
csak a nők, a férfiak részére kijelölt 
öltözőket csakis férfiak vehetik igénybe 
és azokba a másik nemhez tartozók­
nak bemenni nem szabad. 10 éven aluli 
fiúgyermekek női hozzátartozójukkal 
nők részére fenntartott öltözőket is 
igénybe vehetnek.

Úgy a férfiak, mint a nők, a közer- 
kölcsiséget és a jóizlést nem sértő, für­
dőruhát kötelesek használni. A felső 
testet nem takaró fürdőruhában (úszó­
nadrágban) csak 12 éven aluli fiúgyer­
mekek fürödhetnek. A fürdő területét 
fürdőruhában elhagyni tilos.

A mélyvíz, amelyben csak usznj tu­
dók fürödhetnek, szembeötlő feliratok­
kal megjelölendők. Az úszni nem tudók 
számára fenntartott rész megfelelő mó­
don körülhatárolandó és ez utóbbiak 
csak ezen a helyen fürödhetnek. 12 
éven aluli gyermekek itt és általában 
a fürdő területén csak felügyelet mel­
lett jelenhetnek meg.

Egymásnak vizbelökése, vizalá-bukta- 
tása, kergetőzés és általában olyan já­
ték, vagy viselkedés, amely a fürdőkö­
zönséget zavarja, vagy sérti, tilos. A 
vízbe ugrálni csak a mélyvíz! deszkák­
ról (trambulinokról) és r medence ezen 
deszka felőli oldaláról szabad.

úszó- és vizipoló tanítás és előkészí­
tő gyakorlatozást (edzést) folytatni csak

turdőzőközönség háboritása nélkül | vezetősége áltál esetleg előirt és ham 
fürdő vezetősége által megjelölt időben ságom által láttamozott rendszabályt)
és helyen szabad

Tilos a fürdő területén fürdőruhában 
táncolni, a medencében és a fából ké­
szült öltöző helyiségben dohányozni, 
bárkit beleegyezés nélkül lefényképez­
ni, kutyát, macskát és más állatot a 
fürdő területére bevinni vagy ott tar­
tani. Ezt a tilalmat feltűnő helyen je­
lezni kell.

A fürdő területén étpapir, szivar, ci­
garetta, vagy egyéb maradékot eldo­
bálni tilos. Ezek gyűjtésére a fürdő te­
rületén szemetes ládákat kell elhelyez­
ni. Köpködni csakis az e célra kijelölt 
edényekbe szabad. Az öltözőket be­
mocskolni, azok falaira Írni, a fürdő- 
medence vizét szándékosan bepiszkí­
tani s a fürdőruhát a fürdő medencé­
ben kimosni tilos. A medencébe való 
lépés előtt a zuhanyozás (tusolás) köte­
lező. A szappanos vagy homokos test­
tel a medence vizébe lépni tilos.

Minden szabadfürdő és strandfürdő 
tulajdonosa köteles a mentőszerek ke­
zeléséhez értő, a mentésben és elsőse- 
gélynujtá-shan jártas hatósági vizsgát 
tett úszómestert alkalmazni, aki a für­
dőzés ideje alatt a fürd őz ők életbizton­
ságára és testiépségére állandóan fel­
ügyelni tartozik. Mentő eszközöket 
hiánytalanul és kifogástalan állpotban 
állandóan készenlétben és könnyen 
hozzáférhető helyen kel! tartani. A für­
dő használati és egyéb dijait tartalma­
zó jegyzéket a fürdő tulajdonosa alá­
írásával ellátott lapon, feltűnő helyen 
közszemlére tenni köteles.

Minden vízi balesetet a legközelebbi 
közbiztonsági szervekkel haladék nél­
kül közölni kell és a fürdő alkalmazot­
tainak a mentésnél és elsősegélynyúj­
tásnál késedelem nélkül közreműköd­
ni ok kell.

Jelen rendeleiemet, valamint a fürdő

kát a fürdő vezetősége köteles alkal­
mazkodás végett a fürdő területén fel­
tűnő és több helyen közszemlére tenni.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntetőrendelkezés alá nem esik, ki­
hágást követ el s a rendelet alapján 
100 (Egyszáz) pengőig terjedő pénzbüi> 
tetőssel büntethető az, aki e rendelet

1—11. paragrafusaiban foglalt rendel, 
kezeseket be nem tartja, vagy meg. 
szegi.

E rendeletbe ütköző kihágások fa. 
lett elsőfokon a m. kir. rendőrség 
nagyváradi kapitányságának vezetője 
vagy helyettese a belügyminiszter ur 
által rendőri büntetőbíráskodással 
megbízott tisztviselő, másodfokon a ra. 
kir. rendőrség vidéki főkapitánysága, 
harmadfokon pedig a belügyminiszter 
bíráskodik.

Ezen rendeletim a. kihirdetést köves 
tő 24 óra elteltével lép életbe és kife­
jezett megújítás nélkül 1942. december 
hó 31-ig érvényes.

Nagyváradi ruházati iparosok 
kötelezően akarják támogatni a hadba- 

vonultak hozzátartozóit
A Nagyvárad és Vidéke Ipartestü­

let Ruházati és Textil Iparosoknak 
Szakcsoportja, melyben 20 szakma 
550 taggal tartozik, 1942. június 7-én 
d. e. 10. órakor tartotta a Székház 
nagytermében évi rendes közgyűlését.

Közel 300. tag jelenlétében a ma­
gyar Hiszekegy elmondása után Fe- 
nesy László, az Ipartestiilet nevében 
felkérte Kovács Antal szak esop. ügy­
vezető elnökét a közgyűlés levezeté­
sére.

Kovács Antal ügyvezető elnök 
megnyitójában ismertette hogy az 
iparosság érdekképviseletének szak­
csoportja milyen sok feladatokat ol­
dott meg s mindent elkövet, hogy 
úgy a tagok, mint a haza érdekében, 
eredményes munkásságot fejtsen 
ki. Megemlékezett az új tagsági 
könyvek érdekében folytatott tagok 
felülvizsgálásáról. A cérna ellátásról, 
amit másfél év óta legnagyobb körül­
tekintéssel megelégedésre intéznek, 
szaktanfolyamok sikereiről, mely ke­
retében 7Ö. férfiszabó, 54 nőiszabó

Julius l-re napolta el a bíróság 
a Roxin per tárgyalását

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél­
előtt. volt a nagyváradi törvényszék saj- 
tóbirósága elölt a folytatólagos tárgya­
lás a sajtóperben, amelyet Roxin Fe­
renc volt kocsmáros indított Jávor Béla 
hírlapíró, a Magyar Lapok munkatársa 
ellen. Mint ismeretes, Jávor Béla kifo­
gásolta a Magyar Lapok hasábjain meg­
jelent cikkeiben, hogy Roxin Ferenc 
nemzethüségi bizonyítvánvt kaphatott, 
holott a román uralom idejében magyar 
embereket zaklatott és hurcoltatott meg 
és jóhangzásu nevének s az antirevizio- 
nista zgalomban nagy szerepet ját­
szott rokonsága összeköttetéseinek fel­
használásával vagyonra tett szert.

A bíróság a szerdai tárgyaláson há­
rom tanút hallgatott ki. Schrepler Or­
bán Rákóczi-uti bodegatulajdonos a bí­
róság és dr. Patzkó Elemér védő kérdé­
seire eskü 
lotta:

alatt a következőket val

— Tudom, hogy Roxin Ferenc igye­
kezett magyar embereket létalapjukban 
megtámadni. Ellenem is feljelentést tett 
a rendőrségen, öt liter bor fizetésével 
felbiztatott ugyanis egy kórházi szolgát, 
hogy hústalan napon vásároljon náfani 
tíz deka szalonnát. S mikor a felesé­
rem ki- rolgálta ezt az embert, aki az­
tán vitle a szalonnát Roxinhoz az én

kis bodegámmal szemben levő korcsmá­
ba. Roxin rendőrt hívott és felvitte a 
feleségemet a rendőrségre. Hogy aztán 
miként intéződött el ez az ügy. nem 
tudhatom, mert a feleségem titkolta 
előttem a dolgot. A feljelentés tényét 
is mástól hallottam meg először, de az­
tán a feleségem bevallotta nekem, hogy 
járt Roxinnal.

— Azt is tudom, — folytatta vallo­
mását a tanú, — hogy Roxin magyar- 
ellenes, nagy román volt. Korcsmájá­
ban nem tűrte a magyar nótázást e ha 
valaki mégis megkísérelte, hogy magya­
rul énekeljen nála, azt kidobta. Ilyen 
eseteknek gyakran voltam szemtanúja.

A másik tanú, Gállá Kálmán, aki Ro­
xin Ferenc egy másik korcsmájában 
percentre dolgozó üzletvezető volt. szin­
tén eskü alatt vallotta, hogy Roxin Fe­
renc magyarellenes magatartást tanúsí­
tott a román megszállás idejében, nagy- 
román volt. román nemzeti ünnepeken 
r észtvett és igyekezett a hatóságok 
igénybevételével tönkretenni az ö korcs­
mája környékén levő üzleteket.

— Mikor, — mondotta többek között 
a tanú. — aggodalmamat fejeztem ki. 
hogy nem fog jól menni az üzlet 
amelynek vezetését vállaltam, mert a

közelben van Kerékgyártó Lajosnak is 
a korcsmája. Roxin így felelt: .Azt 
csak bízza rám. éti azt elintézem.“ Meg­
győződésem szerint Roxin Ferenc úgy 
képzelte ezt, hogy román összekötteté­
seinek felhasználásával teszi tönkre a 
konkurrcnciát.

Sánta István tanú azt vallotta ki­
hallgatása során, hogy Roxin Ferenc a 
Magyar Párttól nyert nemzethüségi bi­
zonyítvánnyal a kezében így nyilatko­
zott előtte: ..Most már meg fogom mu­
tatni, hogy likőrgyáros leszek, pedig 
nagy román voltam.“

Kihallgatták Roxin Ferencet is. aki 
azt állította, hogy azért nem kapta visz- 
sza jogosítványait. mert a vád tárgyát 
képező cikkek megjelentek róla.

Patzkó Elemér védő erre a bizonyí­
tás kiegészítésére tett indítványt. Kérte 
Schrepler Orbánná kihallgatását a fel­
jelentés körülményeire vonatkozólag 
valamint Dravetzky István nénzügyi 
titkár kihallgatását arranézve. hogy Ro­
xin Ferenc valójában miért nem '< apta 
vissza jogosítványait.

A bíróság elrendelte a bizonyítás ki­
egészítését, de elutasította a ' -a > e* :xy 
pénzügyi titkár kihallgatására vett atkozó 
indítványt e a tárgyalást július elsejére 
elnapolta.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

tT—itrv \ . ‘**i““*‘

24. szücsiparos vett részt. Majd a 
szakcsoport különböző áldozatkészsé­
gét méltatja, minek özönéből az ár­
vízkárosultakat, Vörös Kereszt és a 
honvédség füsttelen-nap adakozásai 
emelkednek ki. örvendetesen állapítja 

meg az iparos sajtó javulását úgy a 
Kereskedelem és Ipar“, mint az 

„Iparos Hírlap“ támogatására és an­
nak előfizetésére hívja fel a tagok fi- 
gyeimét, hogy méltó hangadói lehesse- 
nek a fenti lapoknak. Az üzem és a 
haszon-kulcs, a kontárkérdéssel fog­
lalkozott, míg az anyagbeszerzés és 
áruelosztással kapcsolatban az állam 
és a hadsereg érdekeit kell figye­
lembe venni, éppen ezért türelemre 
kéri a tagokat.

A közgyűlés egyik értékes határo­
zata, a hadbavonultak kötelező támo­
gatása. amit a közgyűlés magáranézve 
kötelezően elismer. Az itthonmaradt 
iparos köteles a szakcsoport rendel­
kezése értelmében hadbavonul üze­
mében segélykezet nyújtani. Ez a kö­
telesség lerovása nem csak hadba- 
vonult személyében, de társadal­
munkban is jó hatást fog kelteni. 
Majd köszönettel emlékezik meg fe­
lettes hatóságainak jóindulatairól, 
kéri a gyűlés minden tagját, győzel­
mes béke érdekében mindent köves­
senek el-

Ezután öaál Joáchim, a szakcso­
port jegyzője tartotta meg titkári je­
lentését. ami egy egész statisztika tár­
háza volt. Úgy az elnöki, mint a tit­
kári jelentést a közgyűlés egyhangú­
lag vette tudomásul.

Pénztári jelentés során kitűnik 4 
szakcsoport évi 7.600 pengős kerete, 
amit az ellenőri jelentés rendben ta­
lált és így a pénztári felmentvényt a 
közgyűlés megadta. 1942-43 évi költ­
ségvetés megszavazása után emelke­
dett szólásra dr. Olasz Vilmos 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
mara főtitkára, aki gyönyörű beszéd­
ben méltatta a szakcsoport tevékeny- 
kedését, a tagok fegyelmezett visel­
kedését s kéri, hogy a jövőben i* 
tartsanak össze, mert csak ott lehet 
győzelem, ahol hadsereg is van.

Árak, haszon- és üzemkulcs lehető­
ségének és ellenőrzésének ismertetése 
után hosszantartó tetszésnyilvánítás
között fejezte be előadását. ,

Miután az ügyvezető elnök a gyű­
lést berekesztette.

Nagyvárad, 1942. június 7.
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Ullein-Reviczky Antal fogadtatása 
Milánóban. Milánóból jelentik: (MTI) 
Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök ked­
den este Milánóba érkezett, ahol a ma­
gyar kormány képviselőjeként réezt- 
vesz a Magyar Hét ünnepségein. A pá­
lyaudvaron ünnepélyesen fogadták. A 
pályaudvar előtt összegyűlt nagyszámú 
közönség lelkesen éljenezte. Eete a fő­
polgármester adott estebédet a magyar 
vendég tiszteletére.

EDELÉNY KÖZSÉG KISGAZDÁI­
NAK PÉLDAMUTATÁSA. Miskolcról je. 
lentik (MTI.) Borsod vármegye kisgyü- 
lésén bejelentették Edelény község gaz­
dáinak elhatározását, hogy önként fel­
ajánljak felesleges szarvasmarháikat a 
kőzellátás céljaira.

A HADIÁRVÁK javára rendezett Mo­
nika sorsjegy húzása vasárnap délelölt 
1(1 órakor a Kereskedelmi Csarnokban. 
Sorsjegyek szombat estig kaphatók

NÉMET-FINN GAZDASÁGI MEG- 
ALI ' i'ODÁS. Berlinből jelentik (MTI.): 
A NTI. jelenti: Hivatalosan közük. 
hn?v május 29 és június 9 között né 
met-finn gazdasági tárgyalások folytak 
Berlinben. A tárgyalások, amelyek a ja 
nyárban Helsinkiben létrejött mzgegyg. 
zések kiegészítését szolgálták, alkalmat 
nyújtottak a német-finn gazdasági kér­
déseknek a fegyverbarátság t's a közös 
bare szellemében való megtárgyalására. 
A tárgyalások során létrejött megegye­
zések alkalmai adtak arra. hogy a finn 
Kadígazdalkodas teljesitokepességét to 
váhb neveljék és az áruforgalmat pe 
dig fejlesszék.

Befejeződött a német akadémia által 
rendezett nyelvtanfolyam. Nagyvárad. 
Saját tud. A német akadémia által, 
Kindler tanár vezetésével rendezett né­
met nyelvtanfolyam sikeresen befeje­
ződött. A tanfolyam egyik legszorgal­
masabb hallgatóját, Kellner Adyt, a 
közkedvelt fiatal tornatanárnőt, a né­
met akadémia ösztöndíjjal négyhetes 
tanfolyamra küldi ki Münchenbe. Az 
indulás julius 20-ikán lesz Budapest­
ről.

KÉT UJ KÖZÖS HIVATALT ÁLLÍ­
TOTT FEL LONDON ÉS WASHING­
TON. Amsterdamból jelentik (MTI.): A 
NTI. jelenti: A brit hírszolgálat jelen 
lese szerint Churchill kedden este közöl- 
te. hogy az Egyesült Államok és Nagy 
britadnia közös erőforrásainak a hú 
ború továbbfolytatásához s,;;l ^a.
t«konyább felhasználásának megszerve- 
zése során, két új közös hivatalt állítot­
tak fel. Az egyik a termelés és erőforrá­
sok, a másik pedig az élelmezés kérdé- 
seivel foglalkozik.

Ipartestületi hírek. Értesítjük azon 
t tagjainkat, akik a könyvviteli to­
vábbképző tanfolyam első ivegyes) cso­
portjába jelentkeztek, hogy s tanfo­
lyam folyó hó 15-én kezdődik. A taní­
tási időpont egyöntetű megállapítása 
végett felkéretnek az érdekeltek, hogy 
f. hó 12-én pénteken este 8 órakor az 
ipartestület nagytermében okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. Az Ipartes­
tület elnöksége.

Korona Filmszínházban Babay legszebb regényének filmváltozata

Rózsafából “LS
Tímár lozsef, Rózsahegyi K., Berky, Juhász. Gőzön Gy
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BORZALMAS SZERENCSÉTLENSÉG 
A KÖZELI PAPTAMÁSIBAN. Nagyvá- 
rád. Sajat tud. Borzalmas szerencsét­
lenség történt tegnap este a közeli 
Paptamásin. Nagy István kubikus a 
románok által visszahagyott kábelek 
kiásásán dolgozott, amikor hirtelen 
ráomlott a föld. Súlyos sérüléssel 
szállították a váradi közkórházija. 
Állapota életveszélyes.

Ui kerékpárok , » * p, műszerésznél
részletre !S. Javítások olcsón 9JI ^ O Kpssuth-u 5.Te 123-30.

SZOMBATHELYEN A ZSIDÓK NEM 
TÁRHATNAK A STRANDRA. Szombat­
helyről jelentik (MTI.) A város pol­
gármestere. rendelkezést adott ki, amely- 
!yel a zsidókat eltiltja a strand látogatá­
sától.

Ünnepélyes gyászszertartás a kancel­
lári palotában, Berlinből jelentik: MTI 
A Német Távirati Iroda jelenti: A biro­
dalmi kancellári palota, mozaiktermé- 
bpn a Führer jelenlétében folyt le Hey- 
drirh főcsoportvezető ünnepélyes gyász 
szertartása, amelyen Hacha államelnök 

jelen volt.

ZSIDÓK NEM LEHETNEK HÁZFEL- 
ÜGYELŐk. A MTI. jelenti: A Bud„ 
pesti Közlöny szerdai száma közli a 
miniszterelnök rendeletét, amely szerint 
zsidók sem házfelügyelői, sem házgond- 
no/<i állást nem vállalhatnak és ilyen 
minőségben zsidót nem lehet alkalmaz- 
ni. A mostani megbízottak jogviszonya 
1943 julius 31-én megszűnik.

Ifjabb halálos Ítéletek a cseh-ntorva 
protektorátusban. A prágai rögtönitélö- 
biróság kedden U személyt, a brünni 
hétfőn 8, kedden 9 embert ítélt golyó­
általi halálra, Az elítéltek között volt 
néhány ejtőernyős ellenséges ügynök 
is. A halálos ítéleteket végrehajtották.

GYILKOSSÁGGAL VÉGZŐDÖTT A 
LAKODALMAS MULATSÁG . Med 
ve Mária és Mi hók István fel- 
sőcsáji fiatalok tartották esküvőjii 
két. A lakodalomba hivatalos volt 
Halász András községi gazda is, aki 
feleségével és fiával, Halász István- 
ual jelent meg a lakodalmas házban. 
Halász András hamarosan berúgott s 
hogy ne zavarja a mulatságot, Pécs 
András gazda vállalkozott a gazdát 
lakására kísérni. Mikor azonban 
házba értek, a részeg gazda diil 
ködni kezdett. Lekapta felül függő 
fazekat és Pöcs fejéhez vágta. Véres 
sérülését lemosva visszament a lako­
dalmas házhoz, ahol azonban figyel 
meztették, hogy inge véres lett. mire 
elindult lakására, hogy ruhát cserél­
jen. Útközben ismét találkozott a ré­
szeggel. aki egy vasvillával támadt rá. 
Dulakodni kezdtek, amire Laczkó Já­
nos is beleavatkozott. A verekedés 
lire hamarosan eljutott a lakodalmi 
lázba is s az a hír kezdett terjedni, 
icgy az öreg Halászt meg akarják 
ölni. A hirre Halász István felkere- 

edett apja mentésére s a verekedés 
színhelyére érve 21 centis vadászké­
sét Pócsba szúrta. A szúrás halálos 
volt. A fiatal legény gyilkossági üeyét 
most tárgyalták és szándékos ember­
ölés miatt 7 évi fegyházra Ítélte 
törvényszék.

FIGYELEM !

Vízhatlan hátizsákot
kulacsot, csajkát, evőeszközt legjobbat és legolcsóbban
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Kávé-, tea. és kakaóadagolás Ameri­
kában, Géniből jelentik: (MTI) A Né­
met. Távirati Iroda jelenti: ídeé-kezett, 
jelentések szerint az Egyesült Államok 
haditermelési hivatala bejelentette a 
kávé-, tea. és kakaó adagolásai.

KÖZELLÁTÁSI IGAZOLVÁNYT VI. 
GYENEK MAGUKKAL A NYARA- 
LÓK. A hivatalos lap szerdai száma 
közli, hogy a gyógyulást kereső üdülő és 
nyaraló közönség, amennyiben állandó 
lakhelyét három napot meghaladó idő­
re elhsávja, az üdülőhelyen a jegy elle­
nében kiszolgáltatandó élelmet csak 

olhitási ’ zolvánnyal szerezheti be.

Felhívás A nagyváradi vendéglátó 
iparosok látva és hallva az országszer­
te naponta megismétlődő és messze 
idegenben küzdő honvéd test véreink ja­
vára rendezendő gyűjtésünket, a leg­
mélyebb hazafias érzéstől áthatva, el­
határozta, hogy folyó hó 13-an füstte- 
len napot rendez. Felhívja az elnökség 
az összes vendéglátó iparosokat, hogy 
a fentjelzett napon honvédeink részé­
re. úgy saját maguk, valamint vendé­
geik bárminemű dohány árut, ajánlja 
nak fel e nemes célra és gyűjtsék ösz- 
sze, minél nagyobb számban. A gyűj­
tés eredménye f. hó 15-én beszolgálta­
tandó elismervény ellenében a titkári 
hivatalhoz. Jónász Lajos elnök. Dr. 
Kalas László titkár.

gyógy
telefon:

gyogy-

gyogy-

ÖNGYILK03 LETT EGY ÖREG 
NYUGDÍJAS. Nagyvárd. Saját tud. 
idő '-b Tarján Ferenc 86 éve$ nyugal­
mazott MÁV. segédtiszt kedden délután 

Kálvária-utca 26. számú lakásáról el­
tűnt. Szerdán reszel jelentették a rend­
őrségen hogy a Körös egy ismeretien 
öregember hulláját vetette partra. A 
rendőrség megállapította, hogv a vizbe- 
fúlt ember öngyilkossági szándékkal 
ugrott a vízbe és azonos id. Tarján Fe­
renc nyugdíjassal. Az életunt öregem­
bert évekkel ezelőtt agyvérzés érte s 
végzetes tettét gyógyíthatatlan beteg égé 
miatti elkeseredésében követte el.

Szolgálatos gyógyszertárak:
Június 6-tól 13-ig a következő 

5>ógyszerlárak tartanak éjjeli szolgá­
latot:

Irgalmasrend „Gránátalma“ gyógy­
szertára, Rákóczi-út 27.

Szabó Aczél I. „Hungária1 
szertára, Mussolini-tér 8.,
15—28.

Qálosi Ferenc „Minerva“ 
szertára, Pável-ulea 2.

Révész János „Őrangyal11 
szertára, Teleki-utca 42.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Tudja-e Ott...
• • • bogy a zene az ókorban elsőrangú 
gyógyítóeszköz hírében állott? Teophras* 
tos. a nagy görög filozófus és életmű- 
vész, aki maga is 102 évet élt meg, isiász; 
ellen a fuvolát ajánlotta frig hangnem­
ben. Caelius Aurelianus arról tudósit, 
hogy a korabeli orvosok az elmebetegek 
kezelésében nagy előszeretettel alkal­
mazták a dór és frig hangnemben irt 
zenél és hozzátette, hogy a vérbajosok 
gyógyítására, legtöbbször már négy hang 
megfújása is elegendőnek bizonyult.
■ • ■ hogy hosszú évezredeken át nem « 
kártya, hanem a kockajáték volt a leg- 
kedveltebb szerencsejáték? A kockajá­
ték már a legrégibb romvárosok omla­
dékái között is ott található. Németor­
szágban a középkorban külön iparág volt 
a kockagyártás.
• • • bogy már a régi egyiptomiak is 
ismerték a keltető gépeket?
• • • bogy a rajzszög körülbelül száz éve 
tűnt fel? Feltalálója és megjelenésének 
pontos időpontja már feledéibe merült.
• • • bogy Indiában az asszonyok csak 
az cskeíési szertartások ilkalmával kor. 
danak jegygyűrűt? Az esküvő után jegy. 
gyűrűjüket ékszerré dolgoztatják fel és 
ilyen alakban viselik.
• • • bogy az ókorban az előkelő egyip­
tomiak olyan magas ágyakat hassnáltak, 
hogy csak lépcsőkön tudlak feljutni rá- 
juk? A műremeknek tekintett fejdíszek 
kiemelésére az ágyakat olyan fajta fej- 
támaszokkal szerelték fel, amilyenek 
például Japánban még ma is divatban 
vannak.
• • • bogy Amerika felfedezése egy hol­
land történész kutatásai szerint, összesen 
8000 holland forintba, azaz körű" Aül 
11.000 pengőbe került? Kolumbusz ma- 
ga i68 forint érték'" évi fizetést húzott,

m'lfinv lorrei
70 forint volt.
■ hegy a . Popular Science Monthly“ 

című amerikai folyóirat. megállapítása
szerint az Egyesült Államok hiszékeny 
népe eg év alatt több mint 125 millió 
dollárt költ jósnak és kártyavetők hono­
rálására? Ebből Csikó góró egymagában 
is 12, sőt Neivyorkra 25 millió dollár 
esik. 4 jól jövedelmező iparágnak körül­
iéiül 100.000 művelője van. Egy n-n- 
yorki csillagja egy-egy horoszkópért

1^0 dollárt is elkér; havi jövedelme 
meghaladja a 10.000 dollárt.

-'„-r ‘ -
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RADIO
CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 11. 

Budapest I.

6.48

10.15

11.20
11.40
12.10
13.30

14.00
15.20
16.15
17.15

17.45

18.10

18.30

18.50
19.20

20,00

22.10

16.15
18,10
18.30

19.00
19.30 
20.00 
20.10 
20.20 
20.45 
22.10

6.40

10.15

11.20
11.40

12.10
13.30

14.60
1415
15.20
16.15
17.15

17.55
18.05

15.20
15.40
'—20

19.50

20.50 
21,05

22.10

23-25

18,25
18.40 
19.05
19.20 
70.00 
20 10
20.50 
21,15 
22.10

Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A székesfővárosi 3. honvédgyalog­
ezred zenekara
Keulerné Bajko Éva zongorázik 
Zsoldos László elbeszélése.. 
Sovinszky László szalonzenekara. 
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Zenekari müvek.
Rádiózenekar.
Ruszin hallgatóinknak.
Veress Endre népdalfeldolgozáso­
kat énekel.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Jahn Antal tangóharmonikané-
gyese.
Ivardeván Károly dr. nyelvvédo 
előadása.
Balett-szvit.
Mursi Elek cigányzenekara mu­
zsikái, Közben Asbóth Gyula tó 
rogatózik.
A szókimondó asszonyság. Vígjá­
ték három felvonásban.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
Szórakoztató zene.
Harsanyi Gizi meséje.
Richard Strauss születésnapján. 
Saját művei.
Gyoreirotanfolyam.
A Kölni-trió.
Hírek.
Ügető verseny eredmények.
Győr énekel.
Dombi József dr. előadása.
A Mária Terézia 1. honvédgya­
logezred zenekara.

PÉNTEK, JUNIUS 12,
Budapest I,

Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A Honvéd Gépkocsiszertár zene­
kara.
Kamarazene.
Franki József dr egyetemi tanár­
segéd felolvasása.
Rádiózenekar.
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Vlbricli Herrn in gordonkázik 
Hunyadi János énekei.
Melles Béla-zcnckar.
Diákfélóra.
Bartlia Erzsébet és Várkonyi Ist­
ván énekl. kiséri Vidák József ci­
gányzenekara.
Sportközlemények.
Névav Ilonka Chopin-műveket 
zongorázik.
Német hallgatóinknak 
Holéczv Ákos jazz-egvüttese.
A nagykőrösi Arany János Társa­
ság irodalmi estje.
Részletek Donizetti: Szerelmi báj­
ital cimú operájából.
Külügyi negyedóra.
Hangképek az ejtőernyős honvé­
dek harcgyakorlatáról.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
Mi társi rádiószolgálata.
Oláh Kálmán cigányzenekara.

Budapest II.
Névay Ilonka zongorázik.
Modor Viktor dr előadása. 
Holéczy Ákos jazz-együttese. 
Szlávi Vaszilev előadása.
Hírek.
Csorba Desző cigányzenekara. 
Bierbauer Virgil dr. előadása. 
Dohnányi: Sextett.
Ilniczky László tánezenekara.

Keresztény magyar

keresztény
CKi*J3Z*3 82B3ErB5EB!3B9
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Gül-Baba előadása a Szigligeti 
Színházban

Csütörtökön, junius 11-én ~ste mutat­
kozik he a Népművelési Bizottság ün­
nepi játékainak során a Nagyvárad- 
Velencei Katolikus Key és Dalárda mű­
kedvelő gárdája a Szigligeti színház­
ban a Gül Baba című daljátékkal. — 
Több régebben ismert műkedvelő aj­
káról hangzanak el Htiszka Jenő örök­
szép melódiái, melyet a Városi Vasul

Árpád zenekara és a váradveiencei Ka­
tolikus Kör zenészei kísérnek Bornem­
isza Zoltán vezénylésével Serényen 
folynak a próbák, hogy a szereplők a 
legjobb tudásukkal szórakoztassák es 
lekössék a hallgatóságot. Az előadás 
kezdete fél 9 órakor. Jegyek előre vált­
hatók a pénztárnál.

Vasárnap mutatkoznak be a üívatásszereezet 
műkedvelői a Szigligeti Színházban

Junius 14-én délután 4. órakor 
adja elő a Hivatásszervezet műked­
velő gárdája Szigligeti Ede: ,,Cigány' 
cimii halhatatlan népszínművét. Sze­
replői magyar munkások, tele hittel 
és akarattal. A magyar nép könnyes 
szép meséje az ő ajkukon fog szárny­
ra kelni ezen a délutánon- hogy hir­
dessék a magyar munkás kultúráját, 
tehetségét és dolgozniakarását. A 
szerepekben, a gárda legjobbjai: Kiss 
Alajos, Török Károly, Némethy Osz­
kár, Dávid Sándor, Them Juci, Silyc 
Böske, Kárpáti M, Géza, Kovács Ká­

roly, Kovács Ida, Kiss József. Ko­
vács Péter, Csáthy Ica, Kiss Etelka, 
Varga Erzsébet, Pctrika Gizi. faze­
kas János, Papp Károly, Újhelyi Va­
léria, Nagy Endre, Vigh János. Ren­
dező: Kárpáti M. Géza, akinek több. 
mint két évtizedes múltja biztosíték 
az előadás sikeréért.

A Hivatásszervezetben tömörült 
magyar keresztény munkásság június 
]4-én tartandó műkedvelői előadá­
sára a szervezet munkásság főnökei 
is bejelentették a részvételüket.

„Gyimesi vadvirág“ a Srtáray Mihály 
önlcépzwr eü edveie gárdáiénak 

előadásában
A Népművelési bizottság műkedvelői 

előadássorozatának keretében vasárnap 
este fél 9 órakor a református „Sztá- 
ray Mihály Önképzőkör" műkedvelő 
árdáji mutatkozik be a Szigligeti 

színházban, a Gyimesi vadvirág cimü 
népszínművel. Ez esetben ugyan hely­
telenül használtuk a „mutatkozik be1" 
kifejezést, mert ez a kiváló műkedvelő 
gárda, mely már a. múltban, a meg­

szállás legnehezebb éveiben is nagysze­
rű és . áldozatos, népművelő munkássá' 
got. fetjett ki, az elmúlt évben Putnik 
Bálint színigazgató felkérésere bemu 
tatkozott már a Szigligeti színházban 
Az akkori nagy siker alapján a Sztá 
ray Mihály Önképzőkör műkedvelő 
gárdájának vasárnap esti szereplése 
elé nagy érdeklődéssel "ekint Nagyvá­
rad társadalma.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletébe« 
Bémer-tér 1 ludvarbanj 
Hívásra házhoz lötrttk

SPORT
DVSC-Tbrekvés mérkőzés 

asz vasárnap
(Nagyvárad.) A vasárnap labda- 

rugó műsorán igazi csemege szerepe! 
a szurkolók örömére. A Nagyváradi 
Törekvés játszik bajuoki mérkőzést a 
NAC-ot verő DVSC NB I-be törő 
csapatával.

Akik látták a zöldfehérek ellen 
játszó Debrecenieket s örvendeteseit 
tapasztalják a pirosfeketék játékba- 
lendiilését tisztában vannak azzal, 
hogy a vasárnap igen jó sportot Ígér 
Nagyváradnak.
>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»»»♦»♦♦♦♦♦»♦♦

APRÓHIRDETÉSI
ttütöuféte

Tisztviselő abonoma házi kihordásra 
is - Mátyás étteremben, Szilágyi Dezső
v ic a a

Fizetövendégnek menne tisztviselőnő 
hegyes-erdős vidékre júliusban. Aján­
latot „Szerény“ jeligére kér a kiadóba.

574

MÁV teniszpálya bérelhető. Kovács 
Antal, Teleky-u. 9. 575

Társat keresek 3000 vagy 4000 pengő 
készpénzzel, keresztény férfit vagy nőt. 
Cím a kiadóban. 572

Angora tenyészbakkot elcserélnék 
nőstényért vagy süldőkért Dobó Ist- 
ván-utca 16. Kommendánsrét. 564

Adás-t/etd

Nagyszerűen sikerűit a szőve kezeit 
iilmelőadás az Apollóban

''Saját tud Kedden délután 3 
órai kezdettel mutatta be az Apolló 
Filmszínház azt a „Hangya4- szövet­
kezeti filmet, melyet kereskedelmi 
fiú középiskolánk igazgatósága hoza 
tott le ifjúsága szövetkezeti ismere­
teinek szemléltető bemutatására.

Mint vendég, meghívást kapott a 
Zrínyi Ilona“ kereskedelmi leány­

iskola. a „Bottó Ferenc“ háztartási 
és gazdasági leányiskola és az állami 
gépipari középiskola is.

A fifm a központi „Hangya“, szö­
vetkezet kereskedelmi és ipari üze­
meit mutatta be érdekes részletes­
séggel. ügyesen szemléltetve a magyar 
szövetkezeti gondolat jelentőségét és 
hatalmas térhódítását. Megelégedés­
sel láttuk, hoay a toll és haromfikc- 
resked^stöl a nagyüzemekig milyen

., ;,1,

i\ özsazdasági paly ara césziiiö ifjú.-, 
gunk igen komoly tanulságokat m"-

vithetett a „Hangya"" úttörő munká­
jából.

Előadás után a kereskedelmi fiú 
iskola tanulói visszatértek intéze­
tükbe. ahol Buday István, a helyi 
„Hangya“ kirendeltség igazgatója a 
filmen látottak kiegészítéseként igen 
értékes előadást tartott a ,,Hangya4' 
szövetkezet organizációjáról.

Ezután került sor három negye­
dikes tanulónak a díjkiosztása, me­
lyet a „Hangya“ központ által kiirt 
„Szövetkezeti gondolat“ cimü sike­
rült dolgozatukkal nyertek cl.

Lászlói Antal, Hevessy Sándor és 
Puskás György volt ez a három jeles 
ifjú. magyar szívvel gratulálunk si­
kerükhöz.

De gratulálunk Barts Sándor 
igazgató úrnak is, aki minden alkal- 
m"t "'eeragad és kihasznál, ami a

" :r ’•* " • - "das isi
... x • ...• . mil-

Megvételre keresünk jókarban lévő 
fedeles hintát (egy lovait) valamint 
ehhez való jó lovat és szerszámot — 
Ajánlatot: Vegyi- és Élelmiszeripari 
r. t.-hoz, Ányos Pál-u. 2—6., Telefon 
12—31. 573

Cséplöszekrényt keresek iniernacio- 
nál traktorhoz társas bércsépiésre. Te­
lefon: 24—23. 573

Eladó 35 darab Tonett-szek. Cim a 
kiad áhivatallian. 576

Kifogástalan Szigethy labdautó eladó 
' sengery-utca 2. 577

Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézíogasckkal. 
Szőliőtelep-u 10 496

30.000 darab ál tégla eladó. Cim a 
kiadóban. 500

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

Mást késés
Gépirónő, perfekt, többéves irodai 

gyakorlattal, gyorirástudással azonnal- 
ra állást keres. Címeket a kiadóba 512

t&vestoeä
Taaláltatott egy pénztárca, igazolt 

tulajdonosa átveheti a kiadóban.

K1ADOTULA JDONÜö;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

li. ló. (K.) i

Fá- és felclŐFSierkcBztó: t eleló» kiadó:
Br. Paál Árpád Dr Schetfler Ferenc

a Szent Lászin-nyoroda ni 
; a
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Készült a Szent László-nyomda r. t* 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Bezső-utca 5. szám.

)


